
ΚΗΝΖΜΑΤΗΚΖ ΤΟΥ ΣΤΔΡΔΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ – (φύλλο εργασίας) 

1. Ωο ζηεξεό ζώκα (Rigid body) ζεωξείηαη έλα ζύλνιν ………..  ……….., ηωλ νπνίωλ νη 

απνζηάζεηο κεηαμύ ηνπο παξακέλνπλ αλαιινίωηεο . Έηζη ηα (κεραληθά) ζηεξεά …..  

……………….. αθόκε θη’ αλ αζθνύληαη πάλω ηνπο δπλάκεηο. 

Έλα ζηεξεό  ζώκα κπνξεί λα θάλεη ………………… θίλεζε, ……………… θίλεζε  ή 

αθόκε θαη …………… θίλεζε. 

 

2. Έλα ζηεξεό θάλεη κόλν κεηαθνξηθή θίλεζε. Τόηε: 

(α) Όια ηα ζεκεία ηνπ ζηεξενύ έρνπλ ηελ ίδηα ρξνληθή ζηηγκή ίζεο (δηαλπζκαηηθά) 

ηαρύηεηεο. 

(β) Τν επζύγξακκν ηκήκα πνπ ζπλδέεη δύν ηπραία ζεκεία ηνπ ζηεξενύ παξακέλεη 

παξάιιειν πξνο ηνλ εαπηό ηνπ. 

(γ) Ζ κεηαθνξηθή ηνπ θίλεζε κπνξεί λα είλαη θακππιόγξακκε. 

(δ) Τελ ηπραία ρξνληθή ζηηγκή t όια ηα ζεκεία ηνπ ζηεξενύ έρνπλ ίζεο (δηαλπζκαηηθά) 

επηηαρύλζεηο. 

(ε) Οη ηξνρηέο όιωλ ηωλ ζεκείωλ ηνπ ζώκαηνο είλαη παξάιιειεο. 

Πνηεο από ηηο παξαπάλω πξνηάζεηο είλαη ζωζηέο;  

 

3. Οξηδόληηνο (νκνγελήο) δίζθνο αθηίλαο R 20cm ζηξέθεηαη γύξω από ζηαζεξό 

θαηαθόξπθν άμνλα, ν νπνίνο δηέξρεηαη από ην θέληξν ηνπ, όπωο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Τν  

ζεκείν Α είλαη ζεκείν ηεο πεξηθέξεηαο ηνπ 

δίζθνπ θαη ην ζεκείν Γ απέρεη από ην θέληξν 

ηνπ απόζηαζε r 5cm . Αλ ζε κηα ρξνληθή 

ζηηγκή t1 ε γξακκηθή ηαρύηεηα πεξηζηξνθήο ηνπ 

ζεκείνπ Α είλαη 
m

2
s

, ηόηε:  

 

(i) Ζ γξακκηθή ηαρύηεηα ηνπ ζεκείνπ Γ ηελ ρξνληθή ζηηγκή t1 είλαη:........................... 

………………………………………………………………………………………… 

(ii) Να ζρνιηάζεηε ηελ πξόηαζε «ηα ζεκεία Α, Γ έρνπλ θεληξνκόιν επηηάρπλζε κε 

κέηξν αληηζηξόθωο αλάινγν ηεο απόζηαζήο ηνπο από ην ζεκείν Ο». 

...………….......................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

(iii) Ο ιόγνο ηωλ γωληαθώλ επηηαρύλζεώλ ηνπο ζε θάζε ζηηγκή είλαη: 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 

4. Αλ ε γωληαθή ηαρύηεηα ηνπ δίζθνπ ηεο δηαδηθαζίαο 3 κεηαβάιιεηαη όπωο θαίλεηαη ζην 

ζρήκα: 

(α) Να πξνζδηνξίζεηε ην είδνο ηεο θίλεζεο ζηα 

ρξνληθά δηαζηήκαηα 0-2s θαη 2-4s………… 

…………………………………………….

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………. 
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(β) Ζ γωληαθή επηηάρπλζε ηνπ δίζθνπ ηε ρξνληθή ζηηγκή 2s είλαη: 

(i) 
2

r
0

s
 (ii) 

2

r
5

s
 (iii) 

2

r
5

s
 

(γ) Να ζρεδηάζεηε ηα δηαλύζκαηα ηεο γωληαθήο ηαρύηεηαο θαη ηεο γωληαθήο επηηάρπλζεο 

ηηο ρξνληθέο ζηηγκέο 1t 1s  θαη 2t 3s . 

 

 

 

 

 

 

 

(δ) Να ππνινγίζεηε ηελ γωληαθή ηαρύηεηα ηνπ δίζθνπ ηε ρξνληθή ζηηγκή 2t 3s : 

..........................................................................................................................................

.............................................................................................................................. 

(ε) Να θάλεηε ην δηάγξακκα αγωλ=f(t). Πνηα επηπξόζζεηε πιεξνθνξία κπνξνύκε λα 

πάξνπκε από ην δηάγξακκα απηό;...................... 

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

.................................................................... 

(ζη) Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό ηωλ πεξηζηξνθώλ πνπ έρεη θάλεη ν δίζθνο ωο ηελ 

ρξνληθή ζηηγκή t 4s :.................................................................................................. 

................................................................................................................................. 

(δ) Να ππνινγίζεηε ηελ γωληαθή κεηαηόπηζε ηνπ δίζθνπ ζην ηειεπηαίν δεπηεξόιεπην ηεο 

θίλεζήο ηνπ: .................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

  

5. Έλα ζηεξεό ζηξέθεηαη γύξω από ζηαζεξό άμνλα. Τόηε ε ηαρύηεηα ηνπ θέληξνπ κάδαο ηνπ 

ζηεξενύ είλαη cm 0 . Να ραξαθηεξίζεηε ηελ πξόηαζε ωο ζωζηή ή ιαλζαζκέλε, 

αηηηνινγώληαο ηελ απάληεζή ζαο: .................................................................................... 

................................................................................................................................................ 

  

6. Έζηω ζπκπαγήο θαη νκνγελήο ηξνρόο αθηίλαο 40cm , θπιίεηαη ρωξίο λα νιηζζαίλεη κε  

ζηαζεξή ηαρύηεηα θέληξνπ κάδαο cm

m
10

s
 , πάλω ζε 

νξηδόληην αθίλεην επίπεδν, όπωο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

(α) Ζ θίλεζε ηνπ ηξνρνύ κπνξεί λα ζεωξεζεί ωο 

επαιιειία δύν θηλήζεωλ κηαο ............................. θαη 

κηαο ........................................ γύξω από άμνλα πνπ 

δηέξρεηαη από ην θέληξν ηνπ θαη είλαη 

................................ ζην επίπεδό ηνπ ή κηαο κόλν 

θίλεζεο γύξω από ................................. άμνλα πνπ  

δηέξρεηαη από ην εθάζηνηε .................................. ........................... ηξνρνύ – επηπέδνπ. 
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(β) Να ππνινγίζεηε ηηο ηαρύηεηεο ηωλ ζεκείωλ Α, Ε. Δπίζεο  ηωλ ζεκείωλ Γ, Γ ηα νπνία 

απέρνπλ 20cm  ην θαζέλα από ην θέληξν κάδαο Ο: ....................................... 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.............................................................................................................................. 

(γ) Ζ ηαρύηεηα ηνπ ζεκείνπ Β ηεο πεξηθέξεηαο ηνπ ηξνρνύ, ην νπνίν απέρεη 60cm από ην 

νξηδόληην δάπεδν, είλαη: ............................................................................................. 

..........................................................................................................................................

............................................................................................................................. 

(δ) Αλ ν ηξνρόο επηηαρύλεηαη πξνο ηα δεμηά κε 

ζηαζεξή επηηάρπλζε cm  
(ζπλερίδνληαο λα 

θπιίεηαη ρωξίο λα νιηζζαίλεη), λα ζρεδηάζεηε όια 

ηα δηαλύζκαηα πνπ πεξηγξάθνπλ ηελ επηηάρπλζε 

ηνπ ζεκείνπ Β. 

 

 

 

7. Ζ ηξνραιία ηνπ ζρήκαηνο έρεη αθηίλα 
30

cm . Τν ζώκα Σ αθήλεηαη ειεύζεξν ηελ 

ρξνληθή ζηηγκή ot 0  θαη θάλεη επζύγξακκε νκαιά 

επηηαρπλόκελε θίλεζε. Να ζεωξήζεηε όηη ην ζρνηλί δελ νιηζζαίλεη 

ζην απιάθη ηεο ηξνραιίαο.  Όηαλ ε ηξνραιία έρεη θάλεη 5 ζηξνθέο 

ην ζώκα Σ έρεη απνθηήζεη ηαρύηεηα 
m

1
s

, λα ππνινγίζεηε:  

(α) Τν ρξνληθό δηάζηεκα πνπ κεζνιάβεζε από ηελ ρξνληθή ζηηγκή ot 0  έωο ηελ 

ρξνληθή ζηηγκή πνπ ε ηξνραιία έρεη νινθιεξώζεη 5 ζηξνθέο: .................................... 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

............................................................................................................................. 

(β) Τε γωληαθή επηηάρπλζε ηεο ηξνραιίαο: ....................................................................... 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

(γ) Τε γωληαθή ηαρύηεηα ηεο ηξνραιίαο ηε ζηηγκή πνπ νινθιεξώλεη ηηο 5 ζηξνθέο: ......... 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
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